

ПОДПИСКА ПРИИ-
МАЕТСЯ:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почтов. Конторѣ. Въ С.-Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшнікова.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.

въ Губернскихъ почто-

выхъ конторахъ.

условія подписки:

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавленій 9 руб., съ прибавл. 12 р. 50 коп., за одинъ казенный прибавленія 5 р.

Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сер. съ буквы.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственные распоряженія. Приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго отъ 18-го іюля.

Кавказская Лѣтопись. Извѣстія изъ Кубанской области. Свѣдѣніе о цѣнахъ, существовавшихъ въ г. Моздокѣ на различные продукты и матеріалы въ маѣ и іюнь мѣсяцахъ. Вѣдомость о происшествіяхъ въ тифлисской губерніи за вторую половину іюня и первую—іюля мѣсяцевъ.

Извѣстія о Россіи. Отъ начальства С.-Петербургскаго учебнаго округа. Пожертвованія. Изъ Варшавы.

Политическое обозрѣніе.

*** Къ сему № слѣдуетъ особое прибавленіе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.
ПРИКАЗЪ

по управленію намѣстника кавказскаго.

Іюля 18-го дня, 1863 года въ уроч. Бѣлый Ключъ. Производится: (Указъ Правит. Сенат. отъ 28-го мая 1863 г. за № 115) за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ. Изъ Коллежскихъ въ Статскіе Советники: Чиновникъ особыхъ порученій при Намѣстникѣ Кавказскомъ Юсифъ Иллешевъ, съ 4 августа и управляющій Потійскою карантинно-таможнею коюторю Василій Тимофѣевъ, съ 6 апрѣля 1862 года. Изъ Надворныхъ въ Коллежскіе Советники. Причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Семенъ Смирновъ, съ 23-го января 1862 года. Изъ Титулярныхъ Советниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Главнаго Управленія Намѣстника: старшіе столоначальники Финансоваго Департамента: Себастьянъ Соколовскій, съ 21 іюля и Мелитонъ Городенскій, съ 12 августа; старшій помощникъ столоначальника Департамента Государственныхъ Имуществъ Зурабъ Одишелдзе, съ 1-го мая и архитекторскій помощникъ ставропольской губернской строительной и дорожной комисіи Евгеній Богушевичъ, съ 14 іюня 1862 г. Изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: Чиновникъ особыхъ порученій при Намѣстникѣ графъ Михаилъ Коскуль, съ 22 іюня 1862, почетный смотритель Сальянскаго и Ленкоранскаго мусульманскихъ училищъ Иванъ Мирзоевъ, съ 10 іюня 1861, артихторскій помощникъ ставропольской губернской строительной и дорожной комисіи Григорій Прокопенъ, съ 14 іюня, штатный смотритель Закатайскаго окружнаго училища Константинъ Никитинъ, съ 22 февраля 1862, Главнаго Управленія Намѣстника помощникъ контролера Контрольнаго Департамента Лурарсабъ Сулхановъ, съ 8 марта 1860 и младшій помощникъ столоначальника Финансоваго Департамента Александръ Жольцинскій, съ 1-го іюня 1862 года. Изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Главнаго Управленія Намѣстника: исправляющій должность старшаго столоначальника Департамента Государственныхъ Имуществъ, а нынѣ находящійся въ отставкѣ Левъ Васильевъ, съ 19-го іюля, счетный чиновникъ Контрольнаго Департамента Александръ Умисса, съ 19 января 1862 и канцелярскій чиновникъ Финансоваго Департамента Генрихъ фонъ-Лезедовъ, съ 13-го ноября 1861 года. Изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари. Канцелярскій чиновникъ Департамента Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Александръ Клементьевъ, съ 8 сентября 1862 года. Въ Коллежскіе Регистраторы: Исправляющій должность журналиста (онъ же экзекуторъ и расходчикъ) Дипломатической Канцеляріи Намѣстника Федоръ Кондратьевъ, съ 20-го сентября 1862, канцелярскіе служители: Финансоваго Департамента Главнаго Управленія Намѣстника Алексѣй Снесаревскій, съ 5-го іюня 1861 и канцеляріи Тифлисскаго Генераль-Губернатора Георгій Пайчадзе, съ 12 мая 1862 года.

Высочайшій приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Іюля 20-го дня, 1863 года, въ уроч. Бѣлый Ключъ. Увольняется въ отпускъ, заграницу, Почетный Смотритель Эриванскаго уѣзднаго училища, Коллежскій Секретарь Теръ-Микертчянцъ, на три мѣсяца,

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ КУБАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Адагумскій отрядъ съ 23 мая по 3 іюня занимался устройствомъ станицъ: Грузинской на р. Хабль, Шапсугской на Р. Абишъ и Эриванской на р. Хожахи.

Генералъ Бабичъ, узнавъ что на ур. Мезибъ сосредоточилась партія до 2 т. конныхъ Убуховъ, Абадзеховъ и Шапсуговъ съ намѣреніемъ навестъ на станицы вновь поселеннаго адагумскаго полка, направились для обезпеченія переселенцевъ, а также для содѣйствія къ скорѣйшему выселенію на указанные мѣста Натухайцовъ, 4 роты пѣхоты при двухъ орудіяхъ. Въѣсть съ этимъ для наступательныхъ дѣйствій противъ непріятельскихъ сборищъ посланы были 8 ротъ пѣхоты и одна сотня казаковъ при горномъ орудіи, подъ командою майора Саранцова къ мѣсту бывшаго кабардинскаго укрѣпленія.

Движеніе это совершено было безпрепятственно до послѣднихъ высотъ передъ Мезибомъ; но какъ только колонна поднялась на эти высоты, все скопище, раздѣлившись на три отдѣльныя массы, бросилось на нее съ разныхъ сторонъ. Три раза горцы атаковали нашихъ и всякій разъ были отбиваемы съ значительною потерей.

Майоръ Саранчевъ, замѣтивъ, что горцы въ слѣдствіе значительныхъ потерь стали приходить въ замѣшательство, перешелъ въ наступленіе, еще разъ опрокинулъ непріятеля, пытавшагося задержать его, и тѣмъ оковчательно разсѣялъ горцевъ. Успѣху колонны майора Саранчева не мало способствовалъ огонь нашихъ военныхъ икунъ, подошедшихъ къ устью р. Чуэпенна и удачно дѣйствовавшихъ по ауламъ, расположеннымъ по берегу этой рѣчки.

2-го іюня генералъ майоръ Бабичъ, получивъ извѣстіе о медленномъ ходѣ переселеній Натухайцевъ, двинулся туда съ 18-ю ротами, 2-мя эскадронами драгунъ, 1-ю сотнею казаковъ и 2-мя горными орудіями. Прибытіе этихъ войскъ на лѣвый берегъ Неберджага заставило Натухайцевъ исполнить безпрекословно всѣ наши требованія и дало переселенію самый удовлетворительный оборотъ, такъ что 8-го іюня войска уже были отодвинуты обратно къ ст. Хабьской и направлены на р. Азицъ, а потомъ на р. Иль и приступили къ устройству станицы Ильской на р. того же имени. Въѣсть съ тѣмъ другими частями войскъ этого отряда приведены къ окончанію постройки станицъ: Шапсугской, Эриванской и Грузинской. 12 іюня отъ войскъ, строившихъ станицу Ильскую, были посланы 8-мъ стрѣлковыхъ ротъ вверхъ по ущелью р. Иль для уничтоженія устроенныхъ тамъ горцами временныхъ жилищъ; движеніе это, имѣвшее полный успѣхъ, не стоило намъ ни малѣйшей потери.

Шехскій отрядъ. Для удаленія непокорнаго населенія, гнѣздившагося между верховьями Шехи и Пинши, а также для открытія сообщенія между станицею Аншеронскою и уроч. Хаджи, часть шехскаго отряда получила назначеніе дѣйствовать наступательно вверхъ по р. Туха. Съ этой цѣлью начальникъ отряда генералъ майоръ Зотовъ высту-

пилъ изъ ст. Аншеронской 15-го мая вверхъ по Туху. До 20 мая безпрепятственно производилась рубка просѣки на пространство между лагеремъ и ст. Аншеронскою. 20 числа рубка продолжалась по направленію берега р. Яша, для прикрытія работъ съ фронта заложено было 6-ть стрѣлковыхъ ротъ при 4-хъ горныхъ орудіяхъ. Часу въ 10-мъ утра пылая толпа въ нѣсколько сотъ человекъ, съ громомъ бросилась на наши войска, но встрѣченная батальнымъ огнемъ стрѣлковъ и картечью горныхъ орудій, потерпѣла такой уронъ, что уже болѣе не возобновляла нападенія. Съ нашей стороны въ этомъ дѣлѣ вышло изъ строя 4-ре нижнихъ чина убитыми, и ранеными 1-нъ оберъ-офицеръ (1) и 15 нижнихъ чиновъ.

До 28-го числа продолжалась рубка просѣки и разработка дороги по направленію къ урочищу Хамышъ. При слѣдованіи колоннъ на рубку и въ особенности при отступленіи, непріятель ежедневно вызывалъ перестрѣлки, не отваживался однако подходить слишкомъ близко къ войскамъ и потому потеря у насъ была небольшая, кромѣ 26-го числа, когда мы потеряли 15 человекъ раненыхъ нижнихъ чиновъ.

29-го генералъ майоръ Зотовъ, разоривъ большое число ауловъ по пути слѣдованія колонны, занялъ на р. Пиншѣ урочище Хаджи. 30-го мая произведена была рекогносцировка обоихъ береговъ Пинши вверхъ отъ лагеря на 6 1/2 верстъ до того мѣста, гдѣ ущелье рѣчки суживается и принимаетъ уже горный характеръ. Во время рекогносцировки были сожжены всѣ аулы на обоихъ берегахъ Пинши.

При отступленіи по лѣвому берегу Пинши непріятельскія партіи довольно сильно пастдали два раза на арріергардъ отряда, но оба раза были отбиваемы со значительнымъ для нихъ урономъ; съ нашей стороны потеря состояла изъ 2-хъ убитыхъ и 16 раненыхъ нижнихъ чиновъ.

31-го мая, оставивъ на нѣкоторое время для наблюденія на Хаджахъ 3 1/2 баталіона при 4-хъ орудіяхъ, генералъ майоръ Зотовъ въ 4 часа утра двинулся съ остальными войскамъ, по правому берегу Пинши, къ Анапской переправѣ; куда прибылъ къ вечеру, сдѣлавъ переходъ въ 32-е версты по весьма пересѣченной мѣстности. Непріятель преслѣдовалъ колонну по обоимъ берегамъ Пинши; но такъ какъ открытая и ровная мѣстность лѣваго берега позволяла дѣйствовать нашимъ стрѣлкамъ на дальнее разстояніе, то преслѣдованіе со стороны непріятеля по этому берегу было весьма слабо; на правомъ же берегу горцы насѣдали довольно энергически, два раза сперва на арріергардъ, а потомъ на правую цѣпь, но не имѣли нигдѣ успѣха.

Не доходя 6-ти верстъ до ст. Пиншской (у Анапской переправы), обрывистый уступъ берега Пинши почти упирается въ самую рѣку, оставивъ промежутокъ не болѣе 10-ти сажень между рѣкою и горнымъ уступомъ; здѣсь былъ устроенъ горцами завалъ, изъ за котораго они встрѣтили голову колонны залпомъ, впрочемъ довольно неудачнымъ. Шедшій въ авангардъ 19 стрѣлковый баталіонъ двумя

(1) 19-го Стрѣлковаго баталіона поручикъ Дуриновъ.

ротами обошелъ заваль справа, а двумя остальными атаковалъ его съ фронта и выбилъ засѣвшую тамъ небольшую партію. Послѣ этой атаки, горцы прекратили преслѣдованіе.

Въ этотъ день потеря наша состояла изъ двухъ раненыхъ офицеровъ (2), одного убитого и 29 раненыхъ нижнихъ чиновъ.

Вообще же движеніе на р. Тхухо чрезъ Хаджи до Анапской переправы, на разстояніи 45 верстъ, съ 20-го по 31-е мая, стоило намъ 7-ми убитыхъ нижнихъ чиновъ, раненыхъ 3-хъ офицеровъ и 87 нижнихъ чиновъ.

Такъ какъ отступленіе слабого (въ 3½ бат.) отряда изъ уроч. Хаджа, по мѣстности весьма затруднительной, могло быть опаснымъ, то съ цѣлью принять означенный отрядъ и облегчить его отступленіе, генералъ майоръ Зотовъ послалъ на встрѣчу къ нему 4-го іюня подъ начальствомъ полковника Виберга 4-ре баталіона и двѣ сотни казаковъ. На другой день полковникъ Вибергъ прибылъ въ Хаджи, не встрѣтивъ нигдѣ неприятеля.

Около уроч. Хаджи въ это время была въ сборѣ довольно сильная партія, которая, по словамъ лазутчиковъ, имѣла намѣреніе напасть на отрядъ, оставленный на уроч. Хаджи, считая его составъ слабѣе дѣйствительнаго. Эта самая партія и начала преслѣдовать полковника Виберга, когда онъ 7-го іюня, снявъ отрядъ, двинулся изъ Хаджа къ ст. Пишишской по правому берегу Пишиша. Генералъ майоръ Зотовъ приказалъ полковнику Вибергу слѣдовать изъ уроч. Хаджи кратчайшею, дорогою къ ст. Пишишской собственно съ тою цѣлью, чтобы остановившись для ночлега на позиціи у мѣста избраннаго для ст. Тверской, произвести подробную съемку этой мѣстности и изслѣдовать подъемы отъ этого аула на гребень высотъ праваго берега Пишиша.

7-го іюня въ 3 часа пополудни, полковникъ Вибергъ выступилъ изъ уроч. Хаджи. Въ 7-мъ часовъ партія его завязала перестрѣлку, одновременно съ аррьергардомъ и правую цѣпью по несмотря на постоянно усиливающейся огонь горцевъ, колонна продолжала слѣдовать до мѣста ночлега. Какъ только колонна остановилась, конныя партіи стали сосредоточиваться на лѣвомъ берегу Пишиша и за тѣмъ потянулись внизъ по рѣкѣ, съ явнымъ намѣреніемъ занять дорогу, по которой предстояло войскамъ на другой день движеніе. При такихъ обстоятельствахъ, полковникъ Вибергъ нашелъ болѣе удобнымъ, не останавливаясь для ночлега у мѣста избраннаго для станицы Тверской, слѣдовать прямо къ ст. Пишишской, куда и пришелъ на ночлегъ, постоянно отстрѣливаясь отъ преслѣдовавшихъ его горцевъ.

Въ этотъ день у насъ вышло изъ строя: убитыми 5 человекъ нижнихъ чиновъ, ранеными одинъ оберъ-офицеръ (3) и 48 нижнихъ чиновъ.

16-го іюня, партія горцевъ до 600 человекъ (изъ которыхъ болѣе 300 конныхъ) приблизилась къ лѣвому берегу Пишиша и въ виду станицы завязала перестрѣлку съ эскадрономъ Тверскаго драгунскаго полка, прикрывавшимъ пастьбу отряднаго скота на правомъ берегу этой рѣки. Послѣ непродолжительной перестрѣлки, конная партія вдругъ бросилась черезъ рѣку и понеслась на драгунъ и пасшійся скотъ, но въ это самое время на помощь къ атакованному эскадрону прискакали изъ лагеря отряда другой эскадронъ того же полка и сборная сотня Терскихъ казаковъ. Драгуны быстро атаковали горцевъ съ фронта, опрокинули ихъ обратно на лѣвый берегъ рѣки, между тѣмъ сборная сотня Терскихъ казаковъ, переправившись черезъ Пишишъ нѣсколько выше, понеслась на перерѣзъ отступавшей конной партіи. Преслѣдованіе продолжалось версты четыре, пока глубокой оврагъ, поросшій лѣсомъ, не принудилъ нашу кавалерію приостановиться. Въ то же время для поддержанія кавалеріи и обезпеченія ея отступ-

ленія полковникъ Вибергъ съ грендерскимъ стрѣльковымъ баталіономъ спустился изъ лагеря къ Пишишу и тутъ же переправился на лѣвый берегъ рѣки.

Конная партія неприятеля потеряла много людей, какъ въ схваткѣ, такъ и при отступленіи, пѣхота же его, пользуясь лѣсистыми оврагами и балками успѣла уйти, понеся незначительный уронъ.

Наша потеря состояла: изъ одного раненаго оберъ-офицера, (4) одного убитого и 9 раненыхъ нижнихъ чиновъ. Выбыло изъ строя лошадей: драгунскихъ 6-ть и казачьихъ 7-мъ.

Между этими дѣйствіями работы по устройству Пишишской станицы продолжалась, и къ 22 іюня были приведены въ такой видъ, что окончательная отдѣлка ея могла быть поручена гарнизону; къ этому же времени окончена была и дорога между постомъ Кошхо и названною станицею, а потому генералъ майоръ Зотовъ, оставивъ въ гарнизонѣ Пишишской станицы: два баталіона, дивизионъ драгунъ и два конныя орудія, съ остальными 8-ю баталіонами и 2-мя сотнями, при взводѣ горныхъ орудій, перешелъ къ бывшему аулу Шаушъ-Хабль для рубки просѣки и разработки дороги оттуда, вверхъ по правому берегу Пишиша къ мѣсту выбранному для Тверской станицы. Движенію отряда неприятель не препятствовалъ.

Даховскій отрядъ съ 15-го мая занимался постройкою станицъ Прусской, Курджипской, Самурской и Нижегородской; постройка была окончена къ 8 іюня. 25-го мая, отрядъ въ составѣ 17-ти ротъ (5), подъ начальствомъ командира Кавказскаго линѣйнаго № 3-го баталіона, полковника Кишинскаго, разработывалъ дорогу по ущелью Бѣлой отъ ст. Даховской въ хамышейскую долину и устроивалъ укрѣпленную штабъ-квартиру для Кавказскаго линѣйнаго № 3-го баталіона.

26-го числа произведена рекогносцировка дороги отъ устья р. Сюгъ вверхъ по ущелью Бѣлой; неприятель, собравшійся на обоихъ берегахъ Бѣлой въ значительныхъ силахъ, завязалъ жаркую перестрѣлку, въ которой у насъ ранено: одинъ оберъ-офицеръ (6) и 17-ть нижнихъ чиновъ.

17-го іюня отрядъ двинулся внизъ по Пшехѣ къ бывшему аулу Мухаммедъ Аминя, куда прибылъ безъ выстрѣла и, расположившись лагеремъ, приступилъ на другой день къ постройкѣ поста (Аминовскаго).

19-го числа постъ былъ оконченъ, а отрядъ, оставивъ на посту одну роту, перешелъ въ тотъ же день къ мѣсту избранному для ст. Ширванской и съ 20-го іюня приступилъ къ устройству этой станицы. Въ это же время (въ половинѣ іюля) на лѣвомъ берегу р. Пшехи, противъ ст. Самурской собралось значительное число Верхнихъ и Нижнихъ Абадзехъ для совѣщаній по дѣлу переселенія народа на тѣ мѣста, которыя имъ будутъ нами указаны, а частью въ Турцію. Шесть почетнѣйшихъ народныхъ старшинъ, пріѣхавъ въ отрядъ, объявили о цѣли этого сбора и просили кратковременнаго перемирія, что и было разрѣшено безъ всякаго впрочемъ ущерба къ исполненію предположенныхъ предпріятій: соглашаясь на это перемиріе намъ пришлось лишь временно остановить набѣги отдѣльныхъ охотничьихъ командъ за Пшеху.

Впрочемъ переговоры, веденныя съ Абадзехами, не привели пока ни къ какому конечному результату. Верхніе абадзехи, какъ болѣе пострадавшіе отъ войны, скорѣе рѣшились на выселеніе и часть ихъ уже начинаетъ переходить въ наши предѣлы съ семействами и всѣмъ хозяйствомъ; для живущихъ же въ болѣе отдаленныхъ мѣстностяхъ, на пространствѣ между верховьями Пшехи и Пишиша, данъ мною трехъ-недѣльный срокъ къ выселенію.

(1) Тверскаго драгунскаго полка, прапорщикъ Безгиновъ.
(2) 4 роты 5-го резервнаго Лейбъ Эриванскаго Его Величества и 3 роты 5-го резервнаго баталіона грузинскаго грендерскихъ полковъ, 3-ри роты 5-го резервнаго баталіона Апшеронскаго, 3 роты 6-го резервнаго баталіона Севастопольскаго и 2-въ роты 6-го резервнаго баталіона Крымскаго пѣхотныхъ полковъ и 2-въ роты Кавказскаго линѣйнаго № 3-го баталіона.

(3) 5-го резервнаго баталіона грузинскаго полка прапорщикъ Каховскій.

Нижніе Абадзехи, подвергнувшись въ первый разъ нашему настойчивому наступленію только съ конца минувшаго года, находясь въ лучшемъ положеніи, нежели верхніе, предпринимали переговоры, какъ видно изъ результатовъ, единственно для проволочки времени.

Пожертвованіе. Въ редакціи газеты «Кавказъ», получены изъ г. Гори отъ Александра и Анастасіи три рубля серебромъ въ пользу семействъ раненыхъ и убитыхъ русскихъ въ Царствѣ Польскомъ. Деньги препровождены по назначенію.

Свидѣніе о цѣнахъ, существовавшихъ въ г. Моздокъ, на нижеслѣдующіе продукты и материалы:

	въ маѣ.	въ іюнѣ.
Четверть ржаной муки 8 п.		
вѣса	3 р. 50 к.	4 р. »
— пшеничной муки такъ вѣса	5 р. 8 к.	7 р. »
— овса 8 четв. мѣры съ верхомъ	3 р. 50 к.	4 р. »
— ячмень	4 р. »	5 р. »
— проса	2 р. 40 к.	3 р. »
— пшеница 8 пуд. вѣса	3 р. 50 к.	3 р. 60 к.
Пудъ коровьяго масла топленнаго	8 »	7 »
Пудъ говядины	1 р. 60 к.	1 р. 60 к.
— баранины	тоже	тоже
— салныхъ свѣчей	6 р. —	6 р. —
— стеариновыхъ свѣчей	14 р. —	14 р. —
— сахару 1-го сорта	12 р. —	11 р. —
Чихирь мѣстный	1 р. —	1 р. 20 к.
Вѣдро водки въ полугарѣ въ складѣ	3 р. 80	3 р. 80 к.
— — въ заведеніяхъ по вѣдерно	5 р. —	5 р. —
— — — въ раздробъ	6 р. —	6 р. —
Пудъ мыла мѣстной фабрикаціи	6 р. —	6 р. —
Возъ сѣна	1 р. 20	1 р. 30 к.
Арба дровъ	1 р. 25 к.	1 р. 30
Быкъ рабочій	20 р. »	20 р. »
Корова	14 р. »	15 р. »
Вѣдро нефти для смазки колесъ	1 р. 20	1 р. 30 к.
Доска чаю кирпичнаго	1 р. 50	1 р. 80 к.
Сотня огурцовъ	»	3 р. — »
Плата кощу въ день	»	60 к. » 50 к.

Вообще въ іюнѣ мѣсяцъ замѣтно возвышеніе цѣнъ на жизненные продукты въ слѣдствіе продолжавшейся засухи. Особенныхъ торговыхъ предпріятій, закупокъ и продажъ не было, а равно подвозу красныхъ и желѣзныхъ товаровъ. Торговля красными и галантерейными товарами очень и очень плоха. Перевозокъ значительныхъ не было и оттого здѣшнее населеніе, преимущественно въ лѣтнее время занятое этимъ промысломъ, сильно жалуется на бездѣйствіе и прекращеніе главнаго источника къ существованію.

Вѣдомость о происшествіяхъ въ тифлисской губерніи за вторую половину іюля 1863 года.

Пораненія. 27-го мая, въ г. Гори въ 6 часовъ по полудни, казакъ донскаго казачьяго № 14-го полка Михай Упорниковъ, разряжая свое ружье, ранилъ 12 лѣтняго мальчика Степана Оганезова пулею въ правую ногу выше колѣна; пуля осталась въ ногѣ.

Шамшадильскаго участка жители селенія Татлы—Садыхъ и Асадъ-Кеданъ Мамедъ-оглиевы Раджабъ и Саади-Касумъ-оглиевы, при дракѣ за сѣнокосное мѣсто, поранили другъ друга острыми оружіемъ, отъ чего изъ нихъ Раджабъ умеръ, а Саади и Садыхъ находятся въ опасномъ положеніи; Асадъ же-Кеданъ-Мамедъ-оглы скрылся бѣгствомъ.

Енисаветопольскаго участка житель сел. Кечили Бекюкъ Киши-Машади-Наби-оглы, при воровствѣ ночью съ 27 на 28-е апрѣля изъ огорода его одного быка двумя неизвѣстными ворами, раненъ выстрѣломъ изъ ружья въ лѣвую руку навылетъ, отъ чего 23 мая умеръ.

Кавказскаго участка житель сел. Хейрумлы Мурса-Кули-Ага-Кисъ-Ага-оглы ночью 7-го іюня, слѣдуя по дорогѣ отъ сел. Абасть-Беглы къ себѣ домой, между садами сел. Кизиль-Алламы былъ окруженъ 7-мью конно-вооруженными татарами, которые, поранивъ его, отняли лошадь, оружіе и одежду, а сами ускакали въ горы; изъ числа грабителей обиженный узналъ салаганица Касума-мамедъ-Наби-оглы и Крахкесаминца Искендара-Молла-Зааль-оглы.

Самоубійство. Въ г. Енисаветополь жена городского жителя, Кочкара-Аллахверды-оглы—Санина повѣсилась въ конюшнѣ на головномъ платкѣ.

Найденное мертвое тѣло. Тифлискаго участка, около Саганулугскаго поста, на островѣ по теченію рѣки Куры, найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго человека.

Вѣдомость о происшествіяхъ въ тифлисской губерніи за первую половину іюля 1863 года.

Убіиства. Съ 24-го на 25-е іюня, въ Борчалинскомъ уездѣ, пять человекъ неизвѣстныхъ верховыхъ выстрѣ-

(2) Стрѣльковъ баталіоновъ: Ширванскаго полка поручикъ Араатовъ и Самурскаго полка штабъ-капитанъ Терлецкій.

(3) Сводно-стрѣльковому резервному № 2 баталіону поручикъ Кутахидзе.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Отъ начальства С.-Петербургскаго Учебнаго Округа.

На основаніи §§ 1—3 правилъ объ испытаніяхъ въ гимназіяхъ с.-петербургскаго учебнаго округа для поступленія въ С.-Петербургскую Императорскую Медико-Хирургическую Академію, симъ объявляется: 1) испытанія эти будутъ производиться въ гимназіяхъ с.-петербургскаго учебнаго округа съ 10-го по 14-е августа включительно; 2) послѣднимъ срокомъ для подачи прошеній назначается 6-е августа; 3) прошенія о допущеніи къ экзамену, съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ, желающіе экзаменоваться въ одной изъ принадлежащихъ къ округу гимназій внѣ столицы, подаются директорамъ тѣхъ гимназій, а желающіе экзаменоваться въ одной изъ с.-петербургскихъ гимназій попечителю округа—въ канцеляріи его, помѣщающейся на Васильевскомъ Островѣ въ зданіи университета, ежедневно, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, отъ 9 часовъ утра до 3-хъ.

Къ этимъ испытаніямъ будутъ допущены и тѣ, которые по причинамъ своевременно заявленнымъ и признаннымъ законными, не могли подвергнуться испытанію въ прошедшемъ году вмѣстѣ съ учениками высшаго класса гимназій.

Пожертвованія. Въ № 128 «Русскаго Инвалида» было заявлено о Высочайшемъ разрѣшеніи принять и хранить въ военномъ министерствѣ, впредь до распоряженія, доставленныя чрезъ редакцію «Русскаго Инвалида» пожертвованія для образованія капитала на случай военныхъ дѣйствій Россіи.

По 17-е июля въ этотъ капиталъ пожертвовано, 9.312 р 12 к.

Варшава, 18-го (30-го июля). Вы уже знаете, что варшавскій обер-полицеймейстеръ, генералъ-майоръ Левшинъ, объявилъ во всеобщее свѣдѣніе, что домовладѣльцы, имѣющіе принять участіе въ такъ называемомъ займѣ партіи безпорядка, а также всѣ жители, участвовавшіе и участвующіе въ разныхъ дележнхъ операціяхъ подземнаго правительства, будутъ подвергнуты самой строгой законной ответственности. Никакое оправданіе, говоритъ генералъ Левшинъ, въ родѣ того—«меня принудили, мнѣ угрожали», не будетъ приниматься въ соображеніе, ибо каждое лицо, требующее денежнаго взноса, закономъ не установленнаго, можетъ быть тотчасъ же задержано и передано въ руки правосудія, а лицо задержанное будетъ окружено законнымъ преслѣдствіемъ. Таково послѣднее распоряженіе здѣшней полиціи. Душевно желаю, чтобы это распоряженіе имѣло практическое примѣненіе. Будетъ ли «законное прикрытіе», которое гарантируетъ г. полицеймейстеръ, въ случаѣ задержанія революціоннаго сборщика, достаточною приманкою даже для лицъ, въ душѣ искренно ненавидящихъ терроръ подземнаго правительства? Последнее своимъ вліяніемъ до того опутало всѣ слои общества, что никому и въ голову не приходило протестовать по полученіи авизаціи гзadu пагодowego. Деньги вносятся исправно, будто бы, въ Варшавѣ уже собрана вся такъ называемая «національная подать».

Еслибы, согласно приведенному объявленію, привлечь къ ответственности виновныхъ, то пришлось бы имѣть дѣло со всѣмъ населеніемъ, ибо можно почти утвердительно сказать, что, въ настоящую минуту, всякій коренной житель Варшавы заплатилъ уже свою дань подземному правительству. Не беру на себя смѣлость указать на средства къ излеченію зла, пустившаго столь глубокіе корни, ибо это значило бы выйти изъ скромной роли корреспондента, и могу рѣшиться обсуживать только одинъ совершившійся фактъ.

Переходя къ политикѣ, я долженъ сказать, что кондитерскія въ Варшавѣ посѣщаются теперь прилежнѣе, чѣмъ когда нибудь. Заграничныя газеты читаются съ жадностью. Самая распространенная здѣсь, какъ и когда-то имѣлъ уже случай писать, есть «Schlesische Zeitung». Впрочемъ, во многихъ мѣстахъ получаютъ—«Journal des Débats», «Indépendance Belge», а у Конти можно достать и «Times». Вниманіе поляковъ, въ настоющій моментъ, настроено весьма радостно, отъ извѣстія о рѣшительномъ шагѣ Австріи. въ солидарности политики Франціи и Австріи здѣшніе политики усматриваютъ неизбѣжный сигналъ къ войнѣ. Если коллективная и тождественная нота трехъ державъ на отвѣты князя Горчакова будетъ, въ чемъ здѣсь не сомнѣваются, отвергнута, то—такъ увѣряютъ доморожденные политики—слѣдующая нота будетъ объявленіемъ войны. Такъ или иначе, но согласитесь, что мы переживаемъ необыкновенно интересную минуту. На дняхъ должно рѣшиться, быть или не быть войнѣ, а потому понятно то лихорадочное напряженіе, съ которымъ ловится всякая вѣсточка, могущая уснѣть настоящее, все еще непрояснившееся, положеніе. (Голось.)

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Переговоры трехъ державъ по поводу новыхъ нотъ еще не кончились; они продолжатся, по крайней мѣрѣ, до первыхъ чиселъ августа (нов. стилъ), такъ что депеши, составленныя сообщая въ Парижѣ, Лондонѣ и Вѣнѣ, будутъ посланы въ Петербургъ не ранѣе 26-го или 27-го июля

(7-го или 8-го августа), уже по возвращеніи императора Наполеона въ Парижѣ.

Но въ этой отсрочкѣ нѣтъ ничего грознаго. Напротивъ, въ официальныхъ и дипломатическихъ кругахъ Лондона и Парижа преобладаетъ убѣжденіе въ томъ, что война не будетъ именно потому, что умы, связывающіе три державы, съ каждымъ днемъ скрѣпляются болѣе и болѣе. Французская дипломатія, умѣренностью своего тона и протестами противъ всякаго единичнаго дѣйствія со стороны императорскаго правительства, много тому способствовала. Носится даже слухи о манифестѣ, который будто бы, скоро долженъ появиться, и въ которомъ будетъ сказано, что такъ какъ польскій вопросъ—вопросъ европейскій, а не исключительно французскій, и такъ какъ императоръ, несмотря на свои усилія побудить Европу къ освобожденію Польши, не успѣвъ въ этомъ, то онъ и принужденъ покориться обстоятельствамъ, не желая быть обвиненнымъ въ честолюбіи, еслибы сталъ дѣйствовать одинъ. Говорятъ также, что 3-го (15-го) августа дипломатическій курьеръ представитъ императору адресъ въ пользу мира. Все это—только слухи. Гораздо важнѣе то, что не проходитъ ни одного дня безъ того, чтобы официальные органы правительства, «France», «Pays», «Constitutionnel», не указывали на безуміе со стороны Франціи принять на себя одну всѣ опасности войны для обезпеченія успѣха польскому возстанію.

Такъ, напримѣръ, «Constitutionnel» объявляетъ, что «пріиметъ, встрѣтившій депеши князя Горчакова во всей Европѣ, спасительно подѣйствуетъ на одну державу, которая въ важныхъ случаяхъ любитъ отдыхать и раздумывать». Не знаешь, основано ли это объявленіе на личной ответственности автора статьи, или на особыхъ свѣдѣніяхъ, полученныхъ свыше.

«Pays», съ своей стороны, посвящаетъ два большіе столбца вопросу: «должна ли Франція взять на себя двойную ответственность: воервыхъ, разорванъ согласіе между Англіей и Австріей и устранивъ ихъ отъ дѣла, начатаго и веденаго до сихъ поръ общимъ дѣйствіемъ трехъ державъ, а вовторыхъ, окончивъ одна тяжкій трудъ возстановленія Польши?»—«Pays» отрицательно отвѣчаетъ на этотъ вопросъ, и главный ея аргументъ въ томъ, что дѣло Польши, по существу своему и по тому, какъ начато оно, составляетъ европейское, а не специально французское дѣло. «Не входи въ разсмотрѣніе этого вопроса (замѣчаетъ газета «Temps», особенно пристрастная къ полякамъ), мы желали бы, просто, замѣтить, что различіи между словами *европейскій интересъ и французскій интересъ* вовсе не существуютъ. *Всякій европейскій интересъ вмѣстѣ съ тѣмъ и французскій (?)*. Еслибы случилось, что всѣ европейскія державы, кромѣ одной, не признали въ какомъ нибудь дѣлѣ общеевропейскаго интереса, то та держава, которая одна признала бы его, вовсе не была бы освобождена, вслѣдствіе небреженія другихъ, отъ обязанности служить этому интересу; она только должна была бы соразмѣрить свои обязанности со своими силами». Другая ошибка «Pays» (продолжаетъ «Temps») состоитъ въ мысли, что общее дѣйствіе державъ имѣетъ цѣлью возстановленіе Польши. Полное принятіе шести пунктовъ не возстановитъ ея. Поляки не удовольствовались бы ими, а еслибы временно и удовольствовались, то эгимъ польскій вопросъ не былъ бы еще рѣшенъ. Это было бы небольшое, какъ перемярье на нѣсколько лѣтъ. Еслибы поляки хотѣли сойтись съ русскими, то они давно бы получили больше, нежели эти шесть пунктовъ. Но они этого не хотятъ. Они, можетъ быть, неправы; но имѣютъ право быть и неправыми. Еслибы національное чувство поляковъ могло изсякнуть, то оно давно бы изсякло, и всѣ затрудненія были бы кончены, но оно не исчезаетъ, потому что находитъ всегда новыя силы въ общественномъ мнѣніи, которое въ послѣднія тридцать лѣтъ болѣе и болѣе распространяетъ свое владычество въ Европѣ. Слѣдовательно, пока національное чувство Польши не будетъ удовлетворено, временно Польша можетъ быть усмирена, но не перестанетъ быть мѣстомъ періодическихъ волненій въ Европѣ. Вотъ чего не должно скрывать, и что каждый долженъ имѣть въ виду».

— Та же газета, въ передовой статьѣ своей, разсматриваетъ положеніе принятое Пруссіей относительно Россіи и говоритъ, «что прусское правительство, нѣсколько мѣсяцевъ назадъ столь симпатизировавшее санктпетербургскому кабинету, хочетъ, кажется, измѣнить свое выжидательное положеніе и перейти къ дипломатическимъ дѣйствіямъ, которая сблизитъ его нѣсколько съ великими державами. Всѣ замѣтили, что «Крестовая Газета» называетъ «Россію недостаточною и ненадежною союзницею Пруссіи, и видятъ въ этомъ первый шагъ въ противоположную сторону отъ того пути, въ который г. Бисмаркъ хотѣлъ бы «вовлечь королъ Вильгельма I». Сегодняшнія англійскія газеты посвящаютъ столбцы свои разсмотрѣнію польскаго вопроса со стороны точки зрѣнія прусскихъ интересовъ—и убѣждаютъ Пруссію присоединиться къ тремъ державамъ, чтобы избѣжать борьбы, которой послѣдствія были бы неисчислимы. Предстоящее свиданіе короля Вильгельма съ ав-

ломъ изъ ружья ранили персидско-подданнаго Гасана-Али-Гусейн-оглы, отъ чего послѣдній умеръ.

26-го іюня, въ Кварельскомъ участкѣ, лезгинъ убили и ограбили отправлявшася въ горы къ своимъ баранамъ жители сел. Квемоходашени по имени и фамиліи неизвѣстнаго, и угнали стада барановъ, принадлежащихъ ахателскимъ и гудгульскимъ жителямъ; пастухи же этихъ стадъ спаслись бѣгствомъ.

Найденное мертвое тѣло. 15-го іюня, въ Осетинскомъ участкѣ, вдова казеннаго крестьянина сел. Мехлеби найдена повѣшенной на деревѣ въ лѣсу.

Грабежъ. 16-го іюня, въ Казахскомъ участкѣ, пять неизвѣстныхъ кошко-вооруженныхъ татаръ напали на восемь человѣкъ шихшинскихъ жителей, слѣдовавшихъ изъ Тифлиса на кочевку, и ограбили у нихъ деньги и разныя вещи на сумму 390 р. сер. Въ числѣ грабителей узнавъ бѣглець Искандаръ-Молла-Зааль-оглы.

Воровство. На 16-е и 17-е іюня въ казахскомъ участкѣ, пять человѣкъ кошко-вооруженныхъ татаръ уворовали у тамошнихъ жителей четыре лошади. У воровъ этихъ отбито три лошади, изъ коихъ двѣ принадлежатъ означеннымъ жителямъ, а третья неизвѣстно чья. Въ числѣ воровъ узнаны бѣглецы: Меграли—Ага, Касумъ-Мамедъ-Наби-оглы и Искандаръ-Молла-Зааль-оглы.

Нечайные смертные случаи. 18-го іюня, въ Сартчалскомъ участкѣ, житель сел. Карабулагъ, помѣщикъ крестьянинъ Давидъ Гогонадзе вмѣстѣ съ сыномъ своимъ Китесомъ переправились чрезъ реку Юру и при этомъ Китесъ утонулъ.

Въ Лорійскомъ приставствѣ, дочь казеннаго крестьянина сел. Джелаль-оглу, Саркиса Кеворкова, Урумсима, отъ роду 10 лѣтъ, купалась въ р. Каменкѣ, утонула.

* * * Многие изъ подателей телеграммъ приносятъ жалобы, что ихъ телеграммы медленно, несвоевременно доходятъ до назначенія, обвиняя въ томъ чиновъ станцій. Телеграфное управленіе для опроверженія несправедливости обвиненій и для разъясненія причинъ, замедляющихъ иногда передачу телеграммъ, сообщаетъ правило, которымъ руководствуются гг. начальники станцій.

По Высочайше утвержденному положенію о приѣмѣ и передачѣ депешъ по телеграфу, телеграммы раздѣляются на 5 разрядовъ:

Къ 1-му разряду принадлежатъ:

Высочайшія повелѣнія и всеподданнѣйшія донесенія, депеши особъ Высочайшихъ фамилій и донесенія имъ.

Къ 2-му разряду относятся:

Телеграммы правительственныя, отъ министровъ, главнокомандующихъ, иностранныхъ посланниковъ, военныхъ генералъ-губернаторовъ, генералъ-губернаторовъ, военныхъ и гражданскихъ губернаторовъ, военныхъ начальниковъ, а также и донесенія всѣмъ этимъ лицамъ отъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ.

3-й разрядъ составляютъ:

Телеграммы телеграфнаго управленія.

Къ 4-му разряду принадлежатъ:

Телеграммы по главному управленію путей сообщенія и публичныхъ зданій.

Къ 5-му разряду относятся:

Телеграммы частныя, отъ всѣхъ лицъ, безъ различія званія и состоянія. Частными телеграммами считаются и тѣ, которыя хотя посылаются и отъ должностныхъ лицъ, но по содержанию до службы не относятся.

Приѣмъ и передача телеграммъ производится по очереди подачи оныхъ; но телеграммы высшихъ разрядовъ имѣютъ преимущество предъ телеграммами низшихъ разрядовъ; телеграммы перваго разряда принимаются и отправляются предпочтительно предъ телеграммами втораго и послѣдующихъ разрядовъ, хотябы телеграммы этихъ разрядовъ и были предъявлены прежде;—телеграммы 2-го разряда принимаются и передаются предпочтительно предъ телеграммами послѣдующихъ разрядовъ, и т. д.

При большомъ скопленіи депешъ, передающихся по одному проводу, и при преимуществахъ 4-хъ первыхъ разрядовъ телеграммъ надъ частными, легко можетъ случиться, что телеграмма посылаемая на ближайшую станцію, какъ напримѣръ въ Коджоры, и поданная, напримѣръ, сего дня, можетъ дойти до назначенія на другой день, вечеромъ. Ни одинъ начальникъ станціи, не имѣя права перебивать передающихся и проходящихъ чрезъ аппараты его станціи депешъ высшихъ разрядовъ, и соблюдая, по долгу службы, Высочайше утвержденныя положенія, при полученіи депеши не можетъ съ точностью опредѣлить времени ея отправленія, но обязанъ предупредить подателя, что депеша его можетъ быть отправлена только по прошествіи нѣкотораго времени.

стрийскимъ императоромъ истолковывается благоприятно—и «Daily News» уверяетъ даже, что Пруссія будто бы сообщила санктпетербургскому кабинету ноту, гдѣ совѣты перемѣнены съ дружественными увѣреніями. Что же касается «Morning-Post», то она исчисляетъ враговъ, которыхъ Россія приобрѣла себѣ въ продолженіе послѣдняго столѣтія своею рѣзкою политикою. Швеція тоже тутъ не забыта, какъ равно и Турція, которая увеличиваетъ армію до 160,000 человекъ. И если правда, какъ уверяетъ «Бреславльская Газета», что русскіе корабли осматривали и повредили шведскія суда на шведскихъ берегахъ, то сомнительно, чтобъ сношенія между двумя сѣверными державами улучшились.

Изъ вѣнской корреспонденціи «Times». — Въ письмѣ, полученномъ отъ русскаго, занимающаго высокій постъ, говорится, что князь Горчаковъ не отвергъ бы предложеній Англіи, Франціи и Австріи, еслибъ не былъ твердо увѣренъ, что императоръ Францъ-Юзефъ и большинство его министровъ склонны вступить въ отдѣльные переговоры съ Россіею и Пруссіею... Въ тотъ же самый день, когда представлена была нота князя Горчакова, графъ Рехбергъ уведомилъ графа Туна по телеграфу, что онъ изумленъ и оскорбленъ подобнымъ истолкованіемъ его послѣдней депеши, такъ какъ старался возбудить подозрѣніе западныхъ державъ въ томъ, что будто бы Австрія дѣйствовала непрямоушно. 20-го числа г. Базалинъ получилъ приказаніе немедленно отправиться въ Санктпетербургъ, и онъ исполнилъ это, объявивъ графу Рехбергу, что баронъ Кноррингъ, совѣтникъ русскаго посольства въ Вѣнѣ, будетъ исправлять должность chargé d'affaires ad interim. Византійскій отъѣздъ русскаго посланника произвелъ нѣкоторую панику на биржѣ. Но ни одинъ изъ моихъ неувлекающихся знакомыхъ не думаетъ, чтобы миръ Европы былъ нарушенъ. Увѣрили, что австрійскимъ отпускомъ приказано возвратиться въ свои полки, и что три корпуса будутъ расположены въ Галиціи. Но лица, имѣющія сношенія съ военнымъ министерствомъ, увѣрили меня, что эти слухи ни на чемъ не основаны, что такъ какъ въ нѣкоторыхъ округахъ по Тисѣ оказался недостатокъ въ сѣнѣ и зернѣ, то поэтому нѣтъ кавалерійскихъ полковъ будутъ переведены изъ Венгріи въ Галицію.

Въ Галиціи волненіе скорѣе усиливается, чѣмъ уменьшается, и недавно императорскія власти получили ясныя доказательства, что нѣкоторые галичане, занимающіе важныя мѣста и пользующіеся большимъ вліяніемъ, стремятся къ возстановленію древняго польскаго королевства. Какимъ образомъ это будетъ произведено, и захотятъ ли добровольно Австрія и Пруссія уступить свои владѣнія—я не знаю. На дняхъ мой знакомый, галиційскій дворянинъ, пріѣхавъ изъ Кракова въ Вѣну и къ великому моему изумленію, сообщилъ мнѣ, что почти всѣ его польскіе крестьяне враждебны инсургентамъ.

«Большое возненіе» сказалъ онъ «господствуетъ въ весьма многихъ деревняхъ, населенныхъ жителями польскаго происхожденія; но русскія или русняки въ восточной части Галиціи остаются равнодушными». На вопросъ мой, почему польскіе крестьяне такъ недовольны, онъ сообщилъ мнѣ, что политическіе эмиссары увѣрили ихъ, что если Польша будетъ возстановлена, то помѣщики приобретутъ снова всѣ прежнія свои права и привилегіи. Теперь значительные отряды русскіхъ войскъ расположены на галиційской границѣ, но они вовсе не на столько сильны, чтобы возбудить подозрѣніе или страхъ въ австрійскомъ правительствѣ.

Говорятъ, что хотя дипломаты сильно работали въ послѣднее время, а все таки не сдѣлали ничего; но это несправедливо. Конечно, они не улучшили положенія жителей Царства Польскаго, но положили конецъ союзу Россіи, Пруссіи и Австріи. Другой результатъ недавнихъ переговоровъ тотъ, что князь Горчаковъ ясно доказалъ, что во всемъ, относящемся къ Польшѣ, нѣтъ никакого тайнаго соглашенія между Россіею и Франціею. Одинъ отставной дипломатъ, человекъ весьма предусмотрительный, спросилъ меня, не приходило ли мнѣ на умъ, что въ случаѣ войны Россія попытается вступить въ оборонительный и наступательный союзъ съ Соединенными Штатами. Этотъ вопросъ показался мнѣ весьма основательнымъ, и я не могу удержаться, чтобы не выразить вамъ моихъ подозрѣній касательно того, что уже были сношенія по этому предмету между Петербургомъ и Вашингтономъ.

Въ нѣд., 27-го іюля. У насъ не замѣтно ничего, что бы указывало на приготовленіе къ войнѣ. Не объявлено о сборѣ отпусковыхъ, нѣтъ передвиженій войскъ. Только незначительные отряды въ Галиціи переходятъ съ мѣста, на мѣсто, съ тою цѣлью, чтобы воспрепятствовать все болѣе развивающемуся польскому движенію. Национальная партія все яснѣе и яснѣе обнаруживаетъ свою цѣль возстановить всю Польшу, со всѣми бывшими съ ней въ соединеніи частями. Умножающееся число арестованій показываетъ, что правительство рѣшилось дѣйствовать строже. Разумѣется, не слѣдуетъ поддаваться извѣстной тактикѣ дѣйствіи польскихъ органовъ, состоящей въ томъ, чтобы представлять всѣ возникающіе безпорядки, какъ плоды прожектовъ русскіхъ эмиссаровъ.

По официальнымъ и вѣрнымъ частнымъ свѣдѣніямъ, такихъ эмиссаровъ вовсе нѣтъ.

— Одна вѣнская газета сообщаетъ слѣдующее: Дипломаты національнаго правительства при иностранныхъ дворахъ скоро окажутъ дѣйствительную услугу Польшѣ: они намѣрены, если не будетъ войны за Польшу, обнародовать «Синюю книгу», которая должна доказатьъ міру, что Поляки, возставая для завоеванія независимости, были ободрены и поощрены обѣщаніями и утѣшеніями изъ Парижа и Лондона къ отчаянной борьбѣ за жизнь или смерть. (Каждый разсудительный человекъ знаетъ уже, что собственно центръ возстанія на берегахъ Сены и Темзы; но документальныя доказательства этого должны быть во всякомъ случаѣ весьма интересны).

— «France», передавая воинственные слухи, какъ напримеръ, извѣстія объ усиленіи дѣйствующей арміи въ Турціи, о различныхъ комбинаціяхъ, проектируемыхъ между Австріею и Франціею на случай войны, замѣчаетъ, что не произошло никакого факта, который бы могъ измѣнить характеръ настоящихъ переговоровъ между тремя державами.

Относительно этихъ переговоровъ она сообщаетъ за вѣрное, что каждая держава уже приготовила свою депешу въ отвѣтъ на русскую депешу. Всѣ онѣ сообщены другъ другу проекты своихъ отвѣтовъ, и въ настоящее время рѣшается вопросъ, будетъ ли каждая депеша содержать, въ видѣ заключенія, одинъ тождественный параграфъ, или составится одна тождественная нота, которая будетъ передана въ одно время съ отвѣтами каждой изъ трехъ державъ на депешу князя Горчакова.

— Въ Англіи распространился слухъ, что Россія предложила правительству Соединенныхъ Штатовъ оборонительный и наступательный союзъ. Такіе слухи не нуждаются даже въ комментаріяхъ.

— Въ «Монитерѣ» напечатанъ рапортъ маршала Фора, отъ 2-го (14-го) іюня, и прокламація его къ мексиканцамъ отъ 31-го мая (12-го іюня). Въ рапортѣ изложены только военныя операціи, совершанныя съ 21-го мая (2-го іюня). Въ прокламаціи своей Форъ убѣждаетъ мексиканцевъ соединиться въ одну націю и прекратить внутренніе раздоры, для чего, какъ онъ говоритъ, и была послана французская армія въ Мексику. Никакихъ контрибуцій болѣе не будетъ. Собственность обезпечена законами. Пресса будетъ свободна и управляема по системѣ французскихъ предостереженій. Въ арміи введется правильный выборъ; индѣицы и земледѣльцы не будутъ болѣе насильно забираемы въ солдаты, какъ забиралось до сихъ поръ. Налоги будутъ распределены пропорціоально состоянію каждаго. Католическая религія будетъ покровительствуема, и епископы призваны снова въ свои округа. «Императоръ съ удовольствіемъ принимаетъ бы (прибавляетъ маршалъ Форъ) объявленіе правительствомъ свободы совѣсти». Эпиротскія мѣры будутъ приняты противъ разбоевъ. Прокламація заключается воззваніемъ къ примиренію и обѣщаніемъ амнистіи тѣмъ, кто положитъ оружіе.

— Австрійскій императоръ, 20-го іюля (1-го августа), отправился въ Гастейль, для свиданія съ королемъ прусскимъ. Его сопровождаютъ первый его генералъ-адъютантъ Кренневицъ и одинъ флигель-адъютантъ. Говорятъ, что онъ въ понедѣльникъ вечеромъ долженъ былъ возвратиться въ Вѣну.

— Изъ Вѣны пишутъ въ «Крестовую Газету», отъ 29-го (17-го) іюля: Польское тайное національное правительство начиааетъ также и въ Галиціи совершать акты своей верховной власти. Оно сообщаетъ своимъ агентамъ въ документальной формѣ дозволеніе проживать въ Галиціи и помогать отсюда возстанію, дѣйствуя главнымъ образомъ въ его интересахъ. Такихъ агентовъ, въ числѣ которыхъ находится извѣстные члены польской эмиграціи, въ Галиціи не мало, и можно предполагать, что они, если только австрійское правительство не запретитъ имъ, оупутають въ короткое время страну организаціей, посредствомъ которой національное правительство получитъ возможность управлять Галиціею въ административномъ, финансовомъ и военномъ отношеніяхъ для цѣлей революціи. Дозволительныя свидѣтельства подобнаго рода найдены у многихъ лицъ, заключенныхъ австрійской по-

лиціей, какъ и патенты, которыми высшіе офицеры возстанія уполномочиваются вербовать и организовывать въ Галиціи банды. Въ Галиціи уже наши офицеры и штабъ-офицеры патенты, изготовленные національнымъ правительствомъ, поименованія на вытребованіе отъ извѣстныхъ лицъ денегъ, аммуниціи, оружія и другихъ предметовъ вооруженія въ большихъ или меньшихъ количествахъ, распоряженія о поставкѣ подводъ и т. п.; подъ однимъ изъ такихъ распоряженій о подводахъ, случайно попавшихъ въ руки австрійскихъ властей, подписано имя молодого князя Адама Сапѣги, сына маршала галиційскаго сейма. У другаго, также захваченнаго агента революціоннаго правительства, двоюроднаго брата Сапѣги, носящаго одну изъ старинныхъ дворянскихъ польскихъ фамилій (графа Стефана Замойскаго), найдены были квитанціи въ значительныхъ платежахъ для революціонныхъ цѣлей, документы и счета на весьма значительныя закупки лошадей и оружія, оттиски тайно печатаемыхъ варшавскихъ газетъ и т. д. Къ этому еще въ Галиціи открываютъ все чаще и чаще склады пороха, оружія и аммуниціи. Такъ недавно въ одномъ погребкѣ въ Лембергѣ нашли складъ 300 паръ башмаковъ военнаго покроя.

Газета «Fædrelandet» пишетъ, что Швеція пригласила, Далию отправить въ Стокгольмъ комиссаровъ для составленія плана къ сформированію общаго флота. Эти комиссары должны хорошо знать всѣ новѣйшія изобрѣтенія, особенно же касающіяся паровыхъ пушекъ и панцирныхъ судовъ, и сообщить другъ другу свои мысли по этимъ предметамъ. Въ той же газетѣ говорятъ, что во время поѣздки обоихъ королей въ восточную Скандію, они постоянно сидѣли въ одной каретѣ.

— Въ Далии рѣшили отправить скорѣе новаго греческаго короля въ его владѣнія. Георгъ I отправится въ Аѣны послѣ окончанія дѣла о присоединеніи Ионическихъ Острововъ. Онъ поѣдетъ черезъ Брюссель, Парижъ и Лондонъ; пробудетъ недѣлю въ Парижѣ и потомъ отправится *инкогнито* до Тулона; за Тулономъ онъ сброситъ свое инкогнито и поѣдетъ въ свою столицу на паровомъ фрегатѣ.

— Недавно распространился слухъ о возстаніи въ Навплии. По новѣйшимъ извѣстіямъ, возстанія не было: все дѣло было изъ того, что войска Леонароса упорно отказались отправиться въ Пелопонезъ. Въслѣдствіи военный министръ принудилъ уже Леонароса покориться. Города Аргосъ и Триполица отказались впустить къ себѣ этихъ нарушителей порядка. Въ общественномъ мнѣніи произошла реакція въ пользу порядка. Въ провинціяхъ, вѣрны войска Королеоса повсюду принимаются народомъ отлично. Министръ финансовъ объявилъ народному собранію, что дефицитъ простирается до двухъ съ половиною милліоновъ драхмъ; собраніе назначило пренія о способѣ его пополнить. Вообще, положеніе дѣлъ въ Аѣнахъ улучшается. Всѣ съ нетерпѣніемъ ожидаютъ прибытія короля.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

ШУТКА ВО ДВѢЛѢ

«ГР. КРАСОВЪ»,

СОЧИНЕНІЕ А. БЕЗРУЧКО-ВЫСОЦКАГО.

Цена съ пересылкою 1 р. с. Можно получить у книгопродавцевъ: Беренштама и Эфенджіанца.

ГОСТИНИЦА ИТАЛІЯ,

на Эриванской площади, въ домѣ Зубалова, увеличена тремя номерами и большимъ заломъ, съ хорошою мебелью, и для желающихъ можно имѣть отъ содержателя гостиницы для городской ѣзды кареты и фаетоны французскихъ фабрикъ, съ англійской упряжью и хорошими лошадьми. 3.

ДѢВЦА ИБМКА

изъ Лифляндіи же аеть имѣть мѣсто гувернантки, для занятій на своемъ природномъ, вѣмедкомъ языкѣ, или компаніонки въ благородномъ домѣ; объ условіяхъ можно узнать въ нѣмецкой колоніи, недоѣзжая сада Муштайда, въ домѣ Барда, во всякое время дня.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СИРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ русск. полуш. при 13 1/2 Р.ом.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.		ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.				НАИМ.	НАИВ.		
2-го августа.	7 утра.	+ 15,8	+ 12,0	0,60	573,15	Тихо.	Обл. на гориз.	+ 12,2	+ 25,3	
	1 пополудни	+ 24,8	+ 16,8	0,10	571,92	ЮВ. умѣр.	Обл. разс.			
	9 вечера.	+ 20,2	+ 14,4	0,49	571,25	СЗ. слаб.	Обл. разс.			
3-го августа.	7 утра.	+ 16,7	+ 13,6	0,68	571,50	Тихо.	Облачно.	+ 14,0	+ 26,6	
	1 пополудни	+ 25,4	+ 16,6	0,36	569,58	ЮВ. слаб.	Обл. мѣстн.			
	9 вечера.	+ 18,0	+ 13,8	0,77	569,85	ЮВ. слаб.	Облачно.			
4-го августа.	7 утра.	+ 16,6	+ 14,6	0,79	569,74	Тихо.	Обл. разс.	+ 15,2	+ 19,2	
	1 пополудни	+ 15,3	+ 14,1	0,86	570,55	СЗ. слаб.	Пасмур. и дождь.			
	9 вечера.	+ 15,0	+ 11,8	0,65	572,62	СЗ. сильн.	Обл. дождев.			
5-го августа.	9 утра.	+ 14,0	+ 9,4	0,49	573,52	СЗ. умѣр.	Обл. на гориз.	+ 12,4	+ 20,4	
	1 пополудни	+ 19,4	+ 12,2	0,36	573,50	СЗ. умѣр.	Обл. на гориз.			
	7 вечера.	+ 17,3	+ 13,4	0,10	574,93	СЗ. слаб.	Обл. разс.			

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ:

НОВѢЙШІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Пишутъ изъ Варшавы, отъ 20-го іюня:

Всѣ эти дни ожидается здѣсь что нибудь чрезвычайное, въ родѣ поголовнаго возстанія. Офицеры при своихъ частяхъ; разбѣзжаютъ патрули... но все это, какъ кажется, одна пустая тревога. Солнце всходитъ и садится, не замѣчая въ Варшавѣ никакой перемѣны. Даже и полный мѣсяцъ, очень красиво разгуливающей теперь по нашимъ небесамъ, не видитъ ничего ровно въ тихіе ночные часы... о бандахъ тоже ничего не слышно. Телеграфы, дороги, все, слава Богу, чрезвычайно спокойно и въ добромъ здоровьѣ. Вчера въ театрѣ говорили, однако, будто бы народное правительство выдало приказъ, повелѣвающій быть ежеминутно готовымъ къ движенію. Сказывали также, что въ одной изъ польскихъ газетъ (чуть-ли не въ *Часть*) выведены доходы и издержки народнаго правительства на дѣло возстанія съ конца 1861 года до сей минуты. По этимъ свѣдѣніямъ, у повстанцевъ будто бы находилось въ сборѣ всего-навсего 37 милліоновъ рублей. 19 милліоновъ истрчено на содержаніе бандъ; болѣе милліона на чиновниковъ и 100 тысячъ собственно на центральный комитетъ.

Вчера же утромъ было такое происшествіе въ цитадели: одинъ арестантъ задумалъ бѣжать и послалъ, съ этой мыслию, приставленнаго къ нему служителя въ домъ своихъ родныхъ, за подушкой. Служитель отправился и принесъ подушку, весьма обыкновенную видомъ, по какому-то офицеру, изъ смотрѣвшихъ за хозяйственной частью того дома гдѣ арестантъ содержался, вздумалось обратить вниманіе на эту подушку. Онъ смекнулъ ея особенный удѣльный вѣсъ и приказалъ ее распороть: между волосомъ и шерстью, которыми она была набита, оказалось офицерское платье: новый артиллерійскій сюртукъ, брюки и фуражка. Это обстоятельство придаетъ достоверность слухамъ, что Островскій и затѣмъ еще два арестанта, скрывшіеся изъ цитадели, ушли въ русскомъ военномъ платьѣ.

Въ «Русскомъ Инвалидѣ», 26-го іюля, напечатано:

Въ послѣдніе дни мы не разъ имѣли случай заявлять, что, судя по ходу военныхъ дѣйствій, силы польской революціонной партіи, по крайней мѣрѣ матеріальныя, замѣтно истощились. Не говори уже про Кіевскій и Виленскій военные округа, гдѣ въ настоящее время мятежъ, можно сказать, вездѣ совершенно подавленъ, исключая развѣ ближайшихъ къ Царству Польскому частей Ковенской и Гродненской губерній, въ самомъ Царствѣ сколько нибудь замѣчательныя встрѣчи войскъ съ мятежниками случаются все рѣже и рѣже.

Высказанное нами замѣчаніе подтверждается, какъ новѣйшими журналами военныхъ дѣйствій въ Царствѣ Польскомъ и въ Виленскомъ военномъ округѣ, такъ и частнымъ письмомъ изъ Царства Польскаго, отъ 15-го іюля, которое написано человѣкомъ, имѣющимъ возможность вѣрно судить о положеніи дѣлъ.

Военный журналъ изъ Царства Польскаго показываетъ, что, при непрерывныхъ и самыхъ тщательныхъ поискахъ, производимыхъ тамъ нашими войсками, большихъ скопищъ, какія бывали и прежде, вовсе нѣтъ и даже сколько нибудь значительныхъ партій немного. Что же касается до Кіевскаго и Виленскаго военныхъ округовъ, то въ первомъ, какъ мы знаемъ, все уже давно совершенно тихо и спокойствіе нарушилось только переходомъ партій изъ Галиціи; въ Виленскомъ округѣ, какъ это видно изъ послѣдняго журнала,

большихъ партій инсургентовъ, т. е. въ 200 и 300 человекъ, нѣтъ нигдѣ; кой-гдѣ въ лѣсахъ бродятъ еще мелкія шайки, голодные и оборванные. Крестьяне ловятъ мятежниковъ и выдаютъ начальству.

Нѣтъ сомнѣній, конечно, что успѣхъ въ прекращеніи мятежа въ Виленскомъ и Кіевскомъ военныхъ округахъ можно считать дѣломъ прочнымъ, только новыя партіи изъ Царства Польскаго и изъ-за границы могутъ еще замедлить совершенное успокоеніе края... Что же касается до Царства Польскаго, то тамъ прекращеніе мятежа и возстановленіе спокойствія будетъ много зависеть отъ добросовѣстнаго содѣйствія мѣстной администраціи. Теперь, болѣе чѣмъ когда либо, представляется Польскимъ служащимъ въ мѣстной администраціи, доказать насколько способны они цѣнить тѣ истинно либеральныя и благотворныя виды нашего правительства относительно Царства Польскаго, въ которыхъ ни одинъ добросовѣстный человекъ не долженъ бы сомнѣваться.

Въ «Русскомъ Инвалидѣ» пишутъ:

Сегодня такъ же, какъ и въ послѣдніе два дня, ни изъ Царства Польскаго, ни изъ Виленскаго и Кіевскаго военныхъ округовъ, телеграфическихъ извѣстій о военныхъ дѣйствіяхъ не получено.

Это обстоятельство снова подтверждаетъ, что военные средства польскихъ революціонеровъ видимо истощаются. Но за то мятежники, кромѣ ужасовъ террора, которымъ предаются они по прежнему, начали пускаться въ послѣднее время на новыя продѣлки: въ ночь съ 23-го на 24-е іюля, они, чтобы произвестъ тревогу въ Варшавѣ, пустили нѣсколько ракетъ въ городъ, что не повело, конечно, ни къ какимъ серьезнымъ послѣдствіямъ и ограничилось арестованіемъ нѣсколькихъ лицъ.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДВѢНИ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ

Гаштейнъ, 4-го августа (23-го іюля). Императоръ австрійскій прибылъ сюда 1-го августа (20-го іюля) по полудни, въ сопровожденіи генераль-адъютанта графа Крениевеля и флигель-адъютанта графа Фюнфирхена. Король прусскій посѣтилъ императора въ сопровожденіи генерала Мантейфеля и императоръ тотчасъ же отдалъ визитъ королю, у котораго обѣдалъ 2-го и 3-го августа (21-го и 22-го іюля). 3-го августа вечеромъ, императоръ, сдѣлавъ прощальный визитъ королю Вильгельму, который также посѣтилъ его, отправился со свитою обратно въ Вѣну.

Лондонъ, 5-го августа (24-го іюля). По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка отъ 25-го (13-го) іюля генералъ Ли, получившій въ подкрѣпленіе 10,000 человекъ, находится на верхнемъ Потомакѣ и угрожаетъ Мариленду и Вашингтону. Конскрипція встрѣчаетъ сильное сопротивленіе въ Марилендѣ. Аресты продолжаются въ Нью-Йоркѣ. Носится слухъ, что федералисты овладѣли островомъ Моррисомъ. Они взяли также Уайтвилль и отрѣзали сообщенія по желѣзной дорогѣ между Виргиніей и Теннесси. Сепаратисты вытѣснены съ Менессекаго мыса.



Парижъ, 5-го августа (24-го июля). Газета «Constitutionnel» говоритъ, что посылка отдѣльныхъ нотъ въ Петербургъ нисколько не нарушаетъ согласія въ мысляхъ, цѣли и образѣ дѣйствій трехъ державъ, которое полнѣе чѣмъ когда нибудь. Газета «la France» опровергаетъ распространившіеся слухи о томъ, что въ составѣ министерства вскорѣ послѣдуютъ перемѣны.

Вѣна, 6-го августа (25-го июля). Официальная газета извѣщаетъ, въ неофициальной части, что императоръ Францъ-Иосифъ разослалъ всѣмъ государямъ Германскаго Союза и сенатамъ вольныхъ городовъ собственноручное письмо отъ 31-го (19-го) июля, приглашающее ихъ на собраніе, въ которомъ будутъ участвовать лично нѣмецкіе союзники его величества, съ цѣлью обсудить вопросъ о союзной реформѣ, согласно съ требованіями времени. Императоръ предлагаетъ собраться въ Франкфуртъ, 16-го (4-го) августа.

Триестъ, 6-го августа (25-го июля). По извѣстіямъ изъ Константинополя отъ 1-го августа (20-го июля), распространившіеся слухи о предстоящихъ перемѣнахъ въ министерствѣ, вслѣдствіе разногласій между Фуадъ-пашой и Галиль-пашой, официально опровергнуты. Изъ Аѳинъ сообщаютъ, что засѣданія Національнаго Собранія приостановлены по случаю отъѣзда значительнаго числа депутатовъ. Датскій министръ принятъ съ восторгомъ въ Пирей.

Бухарестъ, 5-го августа (24-го июля), Польскіе плѣнные, здѣсь интернированные, посажены на суда и отправлены въ Турцію на счетъ правительства Княжества.

Дрезденъ, 7-го августа (26-го июля). «Дрезденскій Журналъ» извѣщаетъ, что король саксонскій принялъ приглашеніе императора австрійскаго при-

сутствовать на конгрессъ германскихъ государей, который будетъ въ Франкфуртъ.

Вѣна, 7-го августа (26-го июля). Газета «Vot-schafter» въ сегодняшнемъ листѣ извѣщаетъ, что есть полное основаніе вѣрить тому, что прусскій король будетъ присутствовать на собраніи германскихъ государей во Франкфуртъ. Вѣнская газета «Presse» говоритъ, что императора будутъ сопровождать въ его путешествіи во Франкфуртъ: графъ Шмерлингъ, министръ управляющій дѣлами политическихъ представительныхъ собраній, министръ вероисповѣданій и просвѣщенія, и проч., и проч., «Presse» прибавляетъ: «правда, прусскій король не далъ еще формальнаго обѣщанія присутствовать на собраніи государей, но онъ также и не отказывается отъ него.»

Берлинъ, 7-го августа (26-го июля), вечеромъ. Въ «Крестовую Гезету» пишутъ изъ Вѣны, что прусское правительство отклонило приглашеніе императора австрійскаго. Дальнѣйшихъ свѣдѣній нѣтъ, но переданное извѣстіе вѣрно.

Схевенингенъ, (въ Нидерландахъ) 7 августа (26 июля). Г. Бетманъ Гольвегъ, бывшій прусскій государственный министръ, заболѣлъ тифозной горячкой на схевенингенскихъ водахъ.

Брюссель, 7-го августа (26-го июля). Король Леопольдъ принялъ г. Джюэтта. Къ его величеству была обращена просьба постановить третейское рѣшеніе объ основахъ предполагаемой эмансипаціи невольниковъ и соглашеніи, которое установилось бы между Европой и Америкой для обезпеченія новаго положенія негровъ. Король Леопольдъ обѣщавъ обсудить вопросъ вмѣстѣ съ кабинетомъ ея величества английской королевы.